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Báromsxáxeser f&nyi tömeg
tíintetett Bukarestben ax Órsaágos Bemakrata 

Arcvonal kormányrajutása mellett
A szovjet és bolgár tnunkáskikulAotteb is felszólaltak • a Mihai Viíeazal»téren

BUKAREST, február 1. A román 
fővárosban nyolc napja folyó szak
szervezeti kongresszus legjelentősebb 
állomása volt január 30-án az az 
óriási tömegtüntetés, amelyen közel 
háromszázezer fizikai és szellemi 
dolgozó vett részt. A kongresszus 
aznapi nagygyűlésének befejezése 
után az óriási tömeg két órán keresz
tül végeláthatatlan sorokban vonult 
fel a Victoria-uton és a Victoria-té- 
ren. Az egyes csoportok élén táblá
kat vittek, amelyek közül sűrűn fel
villantak a felírások: „Alkotni akaró 
országnak alkotni tudó kormányt kö
vetelünk!“ — „Na» akarunk többé 
bábjáték lenni a reakciós erők kezé
ben!“

A hatalmas tömegmegmozdulás 
legfőbb színhelye a Mihai Viteazul- 
tér volt, ahol a szabad szakszerve
zetek nagy közösségének élharcosai 
mondottas lelkesítő beszédeket. Ezek
ből a megnyilatkozásokból vezérszó
lamként csendült ki a. népakarat j „Az 
Országos Demokrata Arcvonal kor
mányát követeljük!" Ezen a tiinteté- 
sen vált nyilvánvalóvá, hogy a CT'K, 
a Malaxa, a STd, a Vuican, a Voila, 
az IAR és más számos nagyüzem az 
ország hatalmas munkástömegeivel 
egyetemben az ODA kormányának 
megalkotása mellett foglal állást.

A Mihai Vdeazul-téren ’elsőnek 
Apostol Gheurghe szólott és az Ál
talános Munkás Szövetség üdvözletéi 
hozta. Rámutatott arra, hogy a szak
szervezeti mozgalom a történeleniuek 
ebben az uj szakaszában magába fog
lalja az összes kézműves és értelmi
ségi alkalmazottakat s több mint 
Ö00.000 munkást mondhat ma a ma
gáénak Romániában. Ez a szakszer
vezeti mozgalom szoros kapcsolatban 
van a hitíerizmus ellen a fronton 
küzdő hadsereggel.

— A harcot a hitíerizmus ellen a. 
leghatározottabb formában és min
den erőnk megfeszítésével itt bent 
az országban is folytatnunk kell -- 
mondotta a szónok. — Minden erőnk
kel küzdeni fogunk azok ellen, akik 
el akarják gáncsolni a termelés foko
zására irányuló akaratunkat és fo
gadjuk, hogy a hitíerizmus utolsó 
maradványaitól is megtisztítjuk ezt 
az országot. Az Általános Mun.-.ás 
Szövetség központi bizottsága a kon
gresszuson hozott határozatok alap
ján ki lógja harcolni azt ist hogy a 
föld azé legyen, aki megdolgozza : 
a parasztságé 1

— Eszakerdély kiküldötteinek kö
veteléseit a magunkévá tesszük. De
mokratikus Romániában, demokrati
kus Erdélyt akarunk ! Ezt a demok
ratikus Romániai azonban igazi de
mokrata kormánynak kell vezetnie. 
Az Általános Munkás Szövetség köz
ponti bizottsága a szakszervezetek 
kongresszusának határozatai alapján 
all. Maniu bandái felkavartak, meg
rémítették -Erdély békés lakosságát. 
A kongresszus inegallapitulta, hogy 
Lszakerdélyt a Maniu vezetése alatt 
'dió reakciós, biJnos politika miatt 
nem lehetett mindeddig vissza csatol
ni az országhoz.

—- Le Mamiival! — hangzó t a ha
talmas kiáltás a téren hullámzó tö
megből.

A Romániai Egyesüli Szakszer
vezetek kongresszusa elhatározta — 
folytatta Apostol hogy a legrövi
debb idő alatt kiharcolja az Orszá
gos Demokrata Arcvenai kormány- 
rajuttatását I

A szónokot itt óriási taps és hon*  
gos éljenzés szakította meg s száz
ezrek ajkáról visszhangzott a jelszó: 
„Az Országos Demokrata Arc vonal 
kormányát követeljük!“

Beszéde végén Apostol Gheoxghe 
bejelentette, hogy az Általános Mun
kás Szövetség kiküldöttei ott lesznek 
a Londonban rendezendő nemzet
közi szakszervezeti konferencián, 
ahol a szakszervezetek harcos vi
lágfrontját akarják megalkotni. A be
széd végén az óriási tömeg percekig 
éljenezte az Általános Munkás Szö
vetséget, a munkásegységfrontot, az 
Országos Demokrata Arcvonalat, az 
ODA megalakítandó kormányát, a

Szovjet páncélos élék 10© kilométerré. 
■ .közelítették mes Berlint

■ • ■ LONDO& február X A legutolsó sasovfit fcádi>ete»téstam *»&<***  Wégek közgl.le«*  
fontosabb kemdsberg, mely 140 kilométerre- fekszik Borimtól és -30 kisometerre^a-irank« 
iwrttól északra Jóvő Müshtatői. R várinak sok <gyára vem« meiyole kosról a legiomos«d<>

Nfésset' ietentések ■ arról tesztéit ©«alifást« hogv a szovjet páncélos ■ élek Fraalslurttól északra elérték már az Gderát, amt ősapáéi M0®felométorr® taksáik Berlintől. A ssovjet 
gyalogság ssorosaa fotaárkártk' mögéjük. -Mosskvai jelentések ;eaeket a híreset meg mm 
erősítették meg.

KeleiimresKorsaágban a szovjet - csapatok Kőolgsbergtől most, a Pxllcm ki«
kötője felé vezető földnyelven nyomata«*  előre .és ezen a-szakeszonta taer«e*  a rrtsebes 
Hédi teugeröbölhöz, '

R sziléziai aravonálaí - illetően a ssfívjel hadvezetés nem nevezett meg helysegoket*  
'de á német badijelentés arról '.tett'- említést -hogy a szovjet asapatok Ofttaanal, moly no« 
rosslótól délre fokszik, nagyobb hídfőt létesítettek az Oderáa............

MOSZKVA, február 1. A szovjet 
tudósító iroda jelenti: A 3. fehérorosz 
arcvonal csapatai január 31-én Ke- 
letporoszország központi körzetében 
elfoglalták Heiísberg és Friedland vá
rosokul több mint 50 má3 helység
gel együtt Königsbergtől nyugatra 
Pillau irányában elfoglalták Mede- 
naui. Január 30-án ezen a szaka

munkásosztály nemzetközi összefo
gását, majd a szovjet és román had
seregeket. ■ :

Ezután Kazakov szovjet kiküldött 
szólott ö Szovjetunió dolgozóinak, 
értelmiségiéinek és földműveseinek 
nevében az egybegyült tömegnek. 
Kijelentette, hogy a Szovjetunió né
peinek egyetlen gondolata a több
termelésre irányuló munka. Minden 
igyekezetük az, hogy teljes segítsé
gei adhassanak á győzelmes Vörös 
Hadseregnek és a legjobb feltétele
ket teremtsék meg a német hitleriz- 
müs mielőbbi szétzúzására.

— E 'cél- elérésére • az: erők moz
gósítására hívunk fel benneteket i — 
mondotta Kazakov. ■— . Annak' a 
győzedelmes Vörös Hadseregnek a 
támogatására, mely a szövetséges 
hadseregekkel együtt ma már a hit
lerista. Németország földjén harcol I

A szónok ezután éltette a tömeggel 

szon 53 német repülőgépet zsákmá
nyoltok és 3300 német foglyot ej
tettek. .
- Allensteintől északra és északke
letre több mini 40 helységet foglal
tak el, közte Prossiken, Münslerberg, 
Gross-Pfaffenheim községeket. Egy
idejűleg visszaverték a németek pán
célosokkal támogatott kitörési kisér- 

együtt a román munkásokat, föld
műveseket, értelmiségieket, a munkás
osztály egységét, a világ népeinek 
nemzetközi , összefogását, a Vörös 
Hadsereget és nagy vezetőjét, Sztálin 
marsaUL

Utána Cankov bolgár kiküldőd 
szólott országa háborús bűnöseiről 
és hangsúlyozta, hogy Bulgária teljes 
megtisztítása a fasiszta és reakciós 
elemektől a befejezéshez közeledik. 
Beszéde végén a bolgár—román 
barátságot, majd Sztálin marcalit és 
Tito marsalít, a balkáni népek nagy 
felszabadítóit éltette.

Antonescu fasiszta rendszerének 
megbuktatása óta -ez a tüntetés volt 
a legnagyobb arányú tömegmegmoz
dulás a román fővárosban, és nem 
kétséges, hogy' hatása a legközelebbi 
időben a dolgozó társadalom aka
ratának megvalósulásában fog jelent
kezni.

1 eleit. ■, .
Thorn körzetében tovább tartott & 

körülzárt ellenség megsemmisítésére 
irányuló harc.

Scheidemühltől északra és észak
keletre Pomerániában a szovjet csa
patok elfoglalták Flaíőw és Jastrow 
városokat több mint 5'ü más hely
séggel együtt, köztük Rnduwiizct és 
Tarnowkái.

Az 1. fehérorosz arcvonel csapa
tai Posentői nyugidra és délnyugatra 
átlépték a német h ílá.ri és Branden
burg területén jmiuúr 3i-én elfoglal
ták Landsbery,, Mezerilz, Senwiebus 
és- Züilú.hau városokul, melyek az 
Oderu-átjárókut fedezik. Berlin irá
nyában és fontos közlekedés,j góc
pontok. Elfoglalták ezer; bj’/iil 
(lekerget is több min! P-0 más köz
séggel együtt.

Poscn városa ’mid tovább tartól! 
u bekerített ellenség me.g .ernmisilése.,

Kattowitziól nyugatra és délnyu
gatra Konyev fc.borihi gv csupuinf 
több mint 40 helysmjel foglaltak cl. 
közte Rutiborhuuinu-rl.

Losonctól északra cs északnyu
gatra a nehéz, hegses terepen to
vább tíirtcll a szovjet csapatok elő
ny ómul.i'a, amelynek soriin több 
mint 00 helységet iogii’iü'.k c'1

Budapest nyugati része.: janién 
30-án a szovjet csapatok ií.lfX) ne
met és magyar foglyot ejt'-liek « 
Budón i.őrülzót! ellem*,';  mégsem 
misUérsé.ér.t ytvolt tmrcokb.-m
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HÍREK
Népiség ragy népuralom?

Az Apáczai Csere János-népaka- 
démia két előadója, Deheleanu Iuliu 
és Szenczei László, családi elfoglalt
sága következtében kénytelen volt 
bejelentett értekezéseit elhalasztani. 
Helyettük szombaton délután 4 órai 
kezdettel a Magyar Népi Szövetség 
székhazában (Farkas-utca 7) Balogh 
Edgár tart előadást „Népiség vagy 
népuralom címen időszerű magyar 
kérdésekről. Az előadást szabad vita 
követi. Belépés díjtalan.

*
Lapunk legközelebbi száma 

a kollektív szarzö^ésbon elő. 
Irt szQnnap miatt vasárnap 

Jelenik meg.
" *
VIT AELÓADÁS A MŰSZAKIAK SZAK- 

SZERVEZETÉBEN. A Műszakiak Szak
szervezete február 4-én, vasárnap délelőtt 
fái 11 órakor az Iparmuzeumban (Malom- 
«tea 25) gyűlést tart. Moll. Elemér a de
mokrácia és építőművészet kérdésében el
hangzott bírálatokra válaszol, lmecs Márton 
a bukaresti szakszervezeti kongresszuson 
szerzett tapasztalatairól számol be, s Balás 
Ernő befejezi a szövetkezeti vitát.

A „BÁSTYA“ Kolozsvári Szabók Szövet
kezete folyó hó 4-én, vasárnap fél 10 
órákor rendkívüli közgyűlést tart az Ipar
testület helyiségében alapjzabálytnodósitás 
.végett. 3035

A FÉNYKÉPÉSZMES TEREKET szomba
ton délután 3 órára gyűlésre hívja az 
Elnökség. 3086

A KERESKEDŐK EGYESÜLETÉNEK 
KÖZLEMÉNYEI: 1. Bőrösök, cipőüzletck 
és mind e szakmába vágó kereskedők és 
érdekeltek folyó hó 3-án, szombaton d. u. 
< órakor (a szerdai megbeszélések értelmé
ben) föltétien jelenjenek meg az Iparkamara 
helyiségében tartandó gyűlésen. 2. Porcellán-» 
üveg-, régiségkereskedők s e szakmába 
vágó érdekeltek f. hó 6-án, kedden délután 
4 órakor tartják, gyűlésüket, melyre pontos 
megjelenést kérünk. 3. Mindazon kereskedő 
tagjaink, akik még fényképüket nem adták 
le a titkári hivatalban, saját érdekükben 
mielőbb hozzák be azokat. 4. A dohány
árusok szakosztályának felvett 65 tagja 
arcképes igazolványát átveheti a titkári 
hivatalban. 5. Akik fényképeiket beadták, 
arcképes igazolványaikat szintén átvehetik.

3076
AZ OROSZ FILMGYÁRTÁS fejlettsé

géről tesz tanúságot a „Capitol“ mozgó 
kiegészítő műsora, a „Filmparádé“. A kö
zönség, amely rejtett ösztönnel mindég 
megérzi egy-egy művészibb filmesemény 
előre megjósolható átütő erejét, valósággal 
megostromolja mindennap a pénztárt, hogy 
c film nagyszerűségét és a szovjet tánc,- 
zene érzéskifejező produkcióit megismerje. 
E film valósággal túlfokozza minden néző 
várakozását, egyszóval tó orosz művészet 
hű megszólaltatója. Ehhez járul még Alida 
Valii „Ma este nem történt semmi“ című 
ariyekhez szóló bájos filmjének sikere is. Egy. 
szóval a „Capitol“ mozgó jelenlegi műsora 
jó, színes és érdeke». 3071

KÉRJÜK AZON GEPSZIJIGENYLÖ- 
KET, »kik tó Iparfelügyelőség által jóvá
hagyott gépszijigénylésüket a Dermata- 
müvekhez benyújtották, de a gépszijat 
még nem kapták meg, hogy újabb igénylést 
nyújtsanak be gyárunkhoz. Dermata-müvek, 

3062 
ELJEGYZÉS. Szentpéteri András ég Kiss 

Júlia jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett, 3059

A KOLOZSVÁRI FAMUNKÁSOK 
SZAKSZERVEZETE vasárnap délelőtt 10 
órakor tisztújító gyűlést tart KaroJína-tér 4 alatt.

SPORTHÍR. A vasutasok ökölvívó szak
osztálya szombaton 7 órától reggelig tartó 
tóit rendez a Vasutas Szakszervezet helyi
ségében (Horea-ut 5), melyre szeretettel hiy 
meg mindenkit a rendezőség.

A FODRÁSZIPARI MUNKÁSOK szak
szervezete vasárnap 10 órakor nagygyűlést 
tart a szakszervezet helyiségében (Klastrom- 
utca 1J.

TEXTÍLKERESKEDÖK FIGYELMÉBE 1 
A Közellátási Hivatal értesiti az érdekelt 
«xtilkereskedőket, hogy kiutalásaikat a 
MAGISz-tól (Szabadság-tér 7) vegyék át.

A lárofii Színház műsorát 
Február 2-án, pénteken d. u. 2 éa 5 óra

kor 1 Csíkos asszony.
Február 3-án, szombaton d- u. 4 óra- 

kor: Ceókos asszony.

o magyar egyetemi hal _ 
résztvosz az egyatam demokratikus 

ujjászorvazésében
Ferenc József helyett — Apácai Csere Jánosi

KOLOZSVÁR, február 1. Megírtuk már, hogy a magyar egye
temi hallgatóság uj elnöki tanácsot választott. Ez az uj elnöki tanács 
most hozta nyilvánosságra a Kolozsvári Magyar Demokrata Egyetemi 
és Főiskolai Hallgatók Egyesületének állásfoglalását és előterjesztését 
a kolozsvári magyar tudományegyetem demokratikus újjászervezésével 
kapcsolatban.

A memorandum teljes szövege a következő:A magyar diákság hat pontja
■J A Kolozsvári Magyar Demokrata 
-*-•  Egyetemi és Főiskolai Hallgatók 
Egyesülete örömmel veszi tudomásul, 
hogy a kolozsvári Magyar .Tudo
mányegyetem újjászervezése érdeké
ben az első lépések megtörténtek s 
hogy Kolozsvárt a román diákság ré
szére az erdélyi demokrata vezetők
re támaszkodó Román Tudomány
egyetem is szerveződik.
9, Tudjuk, hogy az egyetemi ifju-

• ság a korszerű demokratikus 
fejlődés mai fokán á tudományegye
temmel kapcsolatos mindennemű kér
dés előzetes megvitatásában és tény
leges megoldásában messzemenő jo
gokkal rendelkezik, de ugyanakkor 
azt is, hogy a demokratikus fejlő
déssel az egyetemi ifjúságra háruló 
kötelességek a jogoknál fontosabbak. 
E kötelességeknek mértéktartó, fe
gyelmezett és gondos magatartással 
akarunk ele et tenni.
Q A jogok és kötelességek reális 

voltát csak a viszonyok fontos 
számbavételével ismerhetjük fel. A 
számbavétel azt mutatja, hogy:

a) A kolozsvári Magyar Tudomány
egyetemen alkotó tudományos és ne
velői munka folyik, bár azt egyelőre 
személyi feltételek nehezítik és sú
lyos tárgyi és anyagi hiányok aka
dályozzák.

b) Különböző soviniszta, fasiszta, 
áldemokrata és demokrataellenes ele- i 
mek és törekvések a Magyar Tudo
mányegyetem létét és reális műkö
dését veszélyeztetik.
A A felsoroltak tudásával és isme- 

rétével megállapítjuk és kíván
juk a következőket:

1.
a) A távollevő és demokratikus 

szempontból nem kifogásolható pro
fesszorok katedráit nem tekintjük 
üresnek.

b) Azok a professzorok, akik a 
múltban fasiszta vagy démokrataélle- 
nes magatartást tanúsítottak, kated
ráikra nem térhetnek vissza.

c) Midőn a munka fokozott mene
tének biztosítására és a demokrata
ellenes professzorok üressé vált ka
tedráinak betöltésére a személyi ki
egészítések és meghívások szüksé
gessé s lehetővé válnak, akkor az 
egyetemi ifjúság e kiegészítések és 
meghívások ügyében beleszólási jo
gát gyakorolni fogja.

d) Az egyetem tudományos segéd
személyzetét (tanársegédek, gyakor
nokok, irodai munkaerők) kifogásta
lan és szakképzett elemekkel kell ki
egészíteni.

II.
a) Kérjük a tudományegyetem in

tézeteiből 1944 őszén a légitámadá
sok és a háborús veszély miatt biz
tonságba helyezett könyvek, lelsze- 
relési tárgya«, készletek és gyűjte
mények lelkutatását, visszaszállítását 
és erre a feladatra egy, szükség ese
tén több bizottság kiküldését és kellő 
jogokkal való felruházását.

b) Kérjük egy szövetkezet-tudo
mányi tanszék és intézet ielállitását 
s egy ezekkel együtt működő egye
temi szövetkezeti tanfolyam meg
szervezését; előzőleg a hasonló kül
földi intézetek felállításának és szer
vezetének tanulmányozását.

c) Kérjük a Központi Egyetem be
lépőjének faláról az ,1. bérenc József 
dicsőséges uralkodása ...“, valamint 
a „Ferdinand I, desrobitorul ..“ kez

detű márványtáblák, továbbá a Köz
ponti Egyetemről, valamint az Egye
temhez tartozó épületekről minden 
ezekre emlékeztető jel, jelvény, szo
bor és felírás eltávolítását.

d) Az újjászervezett kolozsvári Ma
gyar Tudományegyetem — amennyi
ben hivatalos elnevezésében személy
nevet akar használni — vegye fel 
az „Apáczai Csere János Tudomány
egyetem“ elnevezést.

III.
Kérjük a tudományegyetem jelen

legi és ezután kiegészített személy
zete részére a minden korlátozástól 
és levonástól mentes, teljes fizetés 
biztosítását és kiutalását, s követel
jük valamennyi leépítés azonnali 
megszüntetését.

IV.
a) Kérjük a tandíjak leszállítását, 

az ingyenes egyetemi oktatás kérdé
sének tanulmányozását és megvita
tását;

b) a diákjóléti intézmények kérdé
sének tanulmányozását és a diákott
honok megnyitását;

c) a szegénysorsu, tehetséges, há
borúban megviselt, súlyos károkat 
szenvedett diákok támogatását, to
vábbá

d) kül- és belföldi ösztöndíjak ado-
i mányozását.

e; Kérjük még ebben az egyetemi 
évben olyan pályatételek Kiírását, 
amelyek az erdélyi népek demokra
tikus fejlődésében az eszmei és gya
korlati tisztázódást szolgálják, Erdély 
anyagi újjáépítését vizsgálják, a Du- 
namedence közös érdekeit tanulmá
nyozzák s a környező mpek együtt
működésének múltbeli, jelenlegi és 
jövőbeli adottságait és feltételeit ku- 

A magyarországi kommunista és 
krata párt szorosan együttműködik ' ' ./ 

választottak, melynek az a feladata» 
hogy egybehangolja a két párt hé- 
zeteit a fontos kérdésekben. A két J 
árt függetlenül működik, de tiszte-

a megegyezéseit.

LONDON, febr. 1. A magyarországi 
kommunista párt központi intézőbi
zottsága és a szociáldemokrata párt
vezetősége egységokmányt fogadott párt függetlenül működik, de tiszte- 
el, mely szerint közösen fognak küz- létben fogja tartani ennek a bizotL 
deni. Három-háromtagú bizottságot Ságnak

ötödik kerület demokmtci

Gyüiéseznek vasárnap a kolozsvári székelyok Is
Kolozsvár, február 1. A Ma

gyar Népi Szövetség vasárnap, 
Jébruár 4-én újabb nagygyű
lésen ad politikai felvilágosi- 
tust az időszerű kérdésekről 
Kolozsvár demokrata magyar
ságának. Ezúttal az V. kerü
let demokrata magyar lako
sai hallgatják meg a Magyar 
Népi Szövetség szónokait — 
köztük Demeter János tír. al
polgármestert és ltalogh Ed
gárt, a Világosság szerkesztő
jét — s Járulnak hozzá szabad 
felszólalásaikkal a legsürgő
sebb közügyek megvitatásá
hoz. A gyűlés vasárnap dél
előtt 11 órakor a vatakuteai

Munkás-mozgó (volt Rio) eUf*  
adótermében lugdődik.

Vasárnap délután H órai 
kezdettel a Magyar Népi Ssö> 
vétség székhazában (Farkas*,  
utca 7) a Kolozsvár területén 
lakó székelység tart nagygyü- 
lent, nyilvánosan megvitatván 
mind a kolozsvári székelység, 
mind a Székelyföld demokra
tikus kérdéseit. A tájékoztató 
nagygyűlést a székely ifjúság 
tané- és játékpróbája követi, 
A székelyek nagygyűlésén a 
hagyományos Székely Alkal
mazottak Egyesülete újjászer
vezésének alapját is lejek- 
telik-

r r

tátják. Kérjük a sikeres pályamunkák 
kellő jutalmazását.

v. '
Kérjük az egyetemi oktatás gyö

keres reformját s errevonatko^ólag 
egy széleskörű vita- és előadássofa- 
zat kezdeményezését, amelybe ax 
egyetemen kívül álló tényezők is be
vonandók.

VI.
a) Követeljük az egyetemi ifjúság 

minden korlátozástól mentes, szabadi 
szervezkedési, véleménynyilvánítási' 
és cselekvést jogának elismerését, ' 
tiszteletben tartását és biztosítását;

b) valamennyi kérdésben az egye
temi ifjúság javaslattevő és tiltakozó 
jogának elismerését, e jogok gyakor
lására megfelelő közös szervek (bi
zottságok) kiküldését és megbízását, 
valamint keliő jogokkal való felru
házását.
Kf Az egyetemi iíjuság ismételten, 

hangsúlyozza, hogy az uj hely
zetben megszorítás nélkül ragaszko
dik jogaihoz, s ezeket, valamint kö- , 
telességeit fegyelmezetten, szerver, 
zetten és gondos mértéktartással 
fogja érvényesíteni és teljesíteni. ;

Jelen állásfoglalásunkat és elő- 
terjesztésünket a szükséges té

nyezők és a közvélemény tájékozta
tására a következőknek küldöttük; •

a) az Egyetemi Tanácsnak;
b) az Egyetem öt karának, a Rek

tori Hivatalnak, az Egyetemi Intéze- ■ 
teknek és a Diákjóléti intézmények
nek, hogy hirdetőtábláikon kifügesz- 
szék;

c) a fő-és alispánnak; .
d) Kolozsvár varos polgármesteré«^ 

nek és alpolgármesterének;
e) a Központi Tanácsadó Testület*  '

nek; ,\,-
f) a Magyar Népi Szövetség,, ko-

lozsvári tagozatának és .
g) a „Világosság“ szerkesztőségé*  

nek.
A Magyar Demokrata Egyetemi ; 
és Főiskolai Hallgatók Egyesü

letének elnöki tanácsa •
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A SZOVJETUNIÓ BŐSEI

31 cári Hadsereg aftisztje voft, ma a Szovjetunió marsa ff ja

KONSZTANTIN ROKOSZOVSZKÍ
— számtalan diadafmas csata Hőse

Ki ismerte 1941 nyarán Konstan
tin Rokoszovszkí nevét? Elöljáróin 
és alantasain kivül nagyon kevesen. 
És ma? Az egész világi Egyike ő 
azoknak a diadalmas szovjet had
vezéreknek, akik fölényes biztonság
gal adnak sakk-mattot a felülmulha- 
tatlannak hitt porosz hadvezéreknek. 
Ez az pj hadvezért gárda a honvédő 
háború alatt kovácsolódott ki a szov
jet tisztikarból s ma az egész világ 
elismeri, hogy a hadvezetésnek nem
csak mesterei, hanem művészei is. 
Ezék közül is egyike a legelsőknek 
Konsztantin Rokoszovszkí.

Előttem fekszik a fényképe. Ener
gikus. értelmet és erőt sugárzó férfi
ére. Testalkatán látszik, hogy hatal
mas erő lakozhatik benne. De az is 
leolvasható, hogy az erő nála nem 
billen túlsúlyra az értelem rovására. 
Rokoszovszkí tábornagy még fiatal 
ember. Mindössze negyvennyolc éves. 
Varsóban született 1896-ban. Édes
apja gépész volt a vasútnál, édes
anyja egy harisnyagyárban munkás
nő. Minden erejüket összeszedve 
taníttatták a rendkívül . élénkeszü 
Konsztaniint, aki kiváló eredménnyel 
végezte el a középiskolát. Tizennyolc 
esztendős volt, amikor kitört a háború 
és behívták katonának. Az 5. lovas
ezredhez került s mivel rettenthetet
len katonának bizonyult, 1917-ben 
cnár altiszt volt.

Kolcaák ellen
A forradalom kitörése után nyom

ban csatlakozott az ifjú Vörös Had
seréghez, ahol megfelelő tér nyílt 
ragyogó tehetsége kibontakozására. 
Katonai karrierje valóban szédítő. 
Először a Vörös Gárda „Kargopolsz- 
ki“ • különítményének parancsnok
helyettese, majd századparancsnok 
az „Ural“ huszárezredben. Később 
zászlóalj-, majd ezredparancsnok lesz. 
Végigvérekszi a polgárháborút. Köl
esek tengernagy vérengző fehérgár
distái ellen harcol a Volga mentén, 
az Uraiban és Szibériában. Mindig 
legelői van, nem ismeri a félelmet. 
Két nehéz sebesülése mutatja, hogy 
sohasem kímélte magát.

Aztán a Szovjetunió munkásainak 
és parasztjainak hadserege legyőzi a 
reakciót s elkövetkezik a béke. Ro- 
koszovszki eddig gyakorlatban bizo
nyította be, hogy rátermett a parancs
nokságra, most nekilát, hogy pótolja 
mindazt, mit az elméletből nem sa
játíthatott el. Minden szabad percét 
könyvek között tölti. Az izmos ifjú 
katonatiszt egész éjjel olvas, mint 
valami szobatudós. Amellett, hogy 
ellátja a szolgálatát, elvégzi az ösz- 
szes tanfolyamokat is. Főleg a gyors
csapatok és a lovasság taktikája 
érdeklik. Ebben a kérdésben hama
rosan elsőrendű szakértővé válik és 
hosszú időn keresztül parancsnoka 
egy lovas brigádnak. Hadiakadémiát 
azonban már csak tábornok korában, 
néhány évvel a honvédő háború 
előtt végez.

A hadvezér azonban csak hábo
rúban bizonyíthatja be igazi képes
ségeit. Amikor a németek rátörnek a 
Szovjetunió békeszeretö népeire, Ro- 
koszovszki egy gépesített hadtestpa
rancsnoka s mindjárt az első na
pokban kemény csatákat viv a hit
leristákkal.

A mosslteai diadal
A váratlan német támadástól meg

lepett szovjet haderő lassan, fokoza
tosan vonul vissza. Moszkva elölt 
azonban megállónak. A német pro
paganda már Moszkva elfoglalásá
ról ábrándozik, amikor egy dermesz
tőén hideg decemberi éjszakán ro
hamra indulnak a Vörös Hadsereg 
osztagai. A szocialista birodalom szi
vének, Moszkvának falai alatt Hitler 
hadserege attól a Vörös Hadsereg
től szenved katasztrofális vereséget, 
emclvről alig pár nappal azelőtt kür

tölte világgá Göbbels doktor, hogv 
végleg megsemmisült... A diadal 
éjszakáján millió és millió ember ta
nulta meg Rokoszovszkí tábornok 
nevét, akinek- hadteste ott harcolt 
Moszkva védelménél, a Moszkva— 
Volga csatorna mentén. A vonalat 
tartania kellett minden áron. A túl
erőben lévő németek borzalmas nyo
mást fejtettek ki a Moszkvát védő 
arcvonal ellen. Rokoszovszkí szemé
lyes példát mutatva, mindig legelöl 
járt. A csata legnehezebb pillanatai
ban s mindig a legnehezebb helyen 
feltűnt tábornoki egyenruhás, szálas 
alakja. A németek végül megverten 
takarodtak el Moszkva alól. Roko- 
szovszki és tábornoktársai vezetése 
alatt győzött a Vörös Hadsereg.

1942-ben súlyosan megsebesül. 
Három hónapig kórházban fekszik. 
De mire Sztálingrádnál megindul a 
küzdelem, már ismét csapatai élén 
van. Szeptemberben már ő vezeti a 
doni csapatokat s egyike azoknak a 
hadvezéreknek, akik végrehajtják 
Sztálingrád körülzárását, majd fel
szabadítását. Ekkor kapja másodszor 
szárnyra nevét a hir. Ezután diadal
mas csaták következnek. Mindenik a 
szovjet föld egy-egy nagy darabjá
nak felszabadítását jelzi. Az oreli 
csata, a kievi áttörés, átkelés a Dnye
peren, Gomel elfoglalása, a németek 
katasztrofális veresége Bobrujszknál 
és Minszknél, mind Rokoszovszkí

Kolozsmegye oj népcsendőrei 
i*endet  teremtenek a falvakban

KOLOZSVÁR, február 1. A megye
háza nagytermében késő este több
száz főnyi tömeg gyűlt egybe. Román 
és magyar szavak hallatszanak. Egy 
hosszú asztal mellett erélyes hang 
olvassa a neveket, mellette egy bi
zalomkeltő férfi szemléli az embereket.

A kolozsmegyei csendőrség meg
szervezését fejezi be éppen Cutear.u 
Octav ezredes, csendőrparancsnpk 
és helyettese, Nyilas György, aki már 
eddig is sok tanujelét adta bátorsá
gának, amikor a román-magyar kibé
külés akadályainak pillanataiban a 
helyszínen simította el a nézeteltéré
seket.

Közelebb megyek a vezetőkhöz, 
hogy megtudjam e nagyfontosságu

Sí ff sofőr emféfcirata JSeninrőt 
tjl Sózsa jBéfa-Mííeiiaeum aj fiiadványa

Csak a minap járt kezünkben Romain Rolland Lcnin-emlékezése, 
melyben a tudós francia iró a nagy szovjet államférfiunak a művé
szet és politika viszonyáról alkotott nézeteit s az irodalomhoz és a ze
néhez való mély kapcsolatát ismerteti, s Lenint egyéniségének minden 
bölcsességével, jóságával s főleg emberi melegségével közelünkbe va
rázsolja, ... . . .

Most, íme, egy egyszerű embernek. Lenin sofőrjének emlékezésein 
át ismerkedhetünk meg Vladimír lljics Uljánovval aszerint, amilyennek 
gyárak gyűléseire, hazafelé, hétvégi kirándulásra, vagy vadászatra me
net mutatta magát. Megérettük é feljegyzésekből a végtelenül közvetlen, 
{elsőbbséget egyáltalában nem éreztető modort, mely Leninre annyira 
jellemző, megismerjük az emberi sorsok iránt atyailag érdeklődő lelket, 
a természetben vogul-oadász módjára otthonos cserkészét, a családi élet 
rendszerető, puritán „Volodjá“-ját, két asszonynak: feleségének, — leg- 
igazabb barátnőjének — és húgának végtelenül gyöngéd istápolóját; 
amikor pedig a vén gombaszedő emberrel, vagy a moninói pappal való 
beszélgetéseit idézi, eszünkbe juttatja a nép közt álruhában járó s igaz
ságot osztogató Mátyás királyt-

Egészen történelmi, vagy teljesen intim jeleneteket válogatva, igy 
vezet el végül Gill elvtárs, az emlékíró, a Gorkki villa halottas szobá
jának homályába, ahol gazdája virágok és kedves fenyőinek gályái 
közt fekszik, fejénél legfőbb munkatársa és barátja, Sztálin komor alakja 
— mig e komorság a könnyező fájdalom nagyon emberi vonásaiba 
oldódik, odamegy a halotthoz, s két kezével felemelvén, arcát, homlo
kát erősen megcsókolja.

(üli sofőr emlékezése a legnagyobb emberi dokumentumok közül 
való. Hitelességéből és értékéből semmit sem non le, sőt növeli, hogy 
éppen egy munkásembertől, ama társadalmi réteg kától származik, 
melynek felemeléséért Lenin életet áldozta. T-
vtasxet

hadseregeinek müve.
E döntő hadisikerek nyomán tá

bornaggyá nevezik ki s tizenegy ha
dikitüntetése közölt ott viseli „A 
Szovjetunió Hősé“-nek kijáró arany 
csillagot.

Ma a második fehérorosz arcvonal 
parancsnoka s csapatai ott szágul
danak a Danzigba vezető utón, 
megsemmisítve a hazáját annyi időn 
át kinzó és gyalázó ellenséget.

Konsztantin Rokoszovszkí hosszú 
utat futott be, amig eljutott a tábor
nagyi rangig. A tábornagy azonban 
nem feledte azokat az időket, ami
kor maga is egyszerű közkatona volt. 
Nem felejtette el gépész apját és 
gyári munkásnő anyját sem. Ma is 
közvetlen és bizalmas hangon beszél 
katonáival, s ezer meg ezer aláren
deltje mesél arról, mennyi gondos
sággal és jóindulattal foglalkozik 
emberei ügyes-bajos dolgaival. Mint 
ahogy a katonái között szájról-szájra 
jár, a tábornagynak tökéletesen mind
egy, hogy szakaszvezető vagy tábor
nok áll előtte, egyformán elintézi az 
ügyüket.

Konsztantin Rokoszovszkí marsallt 
még sohasem látták sem nyugtalan
nak, sem idegesnek. Katonái s velük 
együtt az egész szovjet - nép legen
dákkal övezi a felszabadító hős had
vezér alakját.

n. ö.

szervezkedés részleteit. Kiváncsi va
gyok arra, hogy egy ilyen önálló fel
adatot hogyan tudnak hevenyészet
ten összetoborzott emberekkel ellátni, 
amikor rendes körülmények közt két- 
hároméves kiképzésre volt ehhez 
szükség.

Mindjárt a szervezet felől érdeklő
döm és megtudonj, hogy ez egyezik 
a világ minden táján meghonosodott 
szervezettel: majdnem minden falu
ban csendőröm lesz, mely a járási 
parancsnok felügyelete alá fog tar
tozni.

Hogyan lehet a magyar, vagy ro
mán csendőrség visszahagyott, rossz 
emlékeit kiküszöbölni ? Hogyan lehet 
ezen a téren is a román-magyar kö

■j.i. aatre—miwiB

zeledést előmozdítani éppen a lég*  
kritikusabb helyen, a falvakban, ahol 
régen elszenvedett sérelmekért akar
nak az emberek egymáson bosszul 
állni?

A felelet megnyugtató.
— Általában az elv az feleli 

Cuteanu ezredes —, hogy magyar 
községekbe magyar őrsök, románokba 
románokból álló őrsök kerüljenek. 
Ezen belül természetesen keverve les? 
magyar és román, hiszen mindnyájan 
elsősorban csendőrök, akik a törvény 
végrehajtása felett őrködnek.

— De ez talán olyan nehéz feladat,
— vetem ellen — és olyan tapintatos 
és ugyanekkor erélyes viselkedést is 
kíván, hogy kellő kiképzés nélkül a 
követelményeknek meg sem lehet 
felelni!

Nyilas György felel erre olyan hatá
rozottan, hogy minden, kétséget el
oszlat a siker tekintetében:

— Többször voltam már kint azok
ban a falvakban, — mondja • ahol 
bármelyik részről meg akarták zavarni 
a rendet és gyűlöletet akartak szítani. 
Csak néhányan szálltunk ki fegyve
resen és fellépésünkkel leszereltük 
az ellenállást. Először bizalmatlanok 
voltak velünk szemben a falusiak, 
sőt féltek is tőlünk, de a rákövetkező 
eszmecsere után megértették, hogy 
nem a népben kell keresni a viszály 
okát, hanem csak egyes felelőtlen 
elemek uszítanak, akiket mi kieme
lünk. Azóta sok helyen, a hol kés« 
hegyig menő harc folyt a múltban, 
ma legnagyobb egyetértésben él a 
román és a magyar lakosság.

— Hatalmas eredmény ez — mon
dom , mert hiszen évszázados pör
lekedésre tesz pontot De mégis, ha 
idegen elemek zavarkeltés céljából 
behatolnak valahová, van-e olyan 
egység, mely azonnal közbeléphet ?

— Van 1 -—kapom meg a választ 
— Egy rohamjárőr gépkocsin azon
nal a helyszínen terem és a felbujtó
kat lefüleli. így történt ez már több
ször is a múltban.

Megtudom azután» hogy ma, feb
ruár elsején mennek ki a járőrök a 
községekbe, ahol már nagy örömmel 
várják őket, Sok helyről szánkókat 
küldtek be az emberekért. A fegy- 

; verzet megszerzése sem okoz nagyobb 
akadályt, mert elegendő számú el
hagyott puskát lehet találni a falvak
ban. Látom, hogy semmi nehézség 
nem rettenti vissza a vezetőket a 
elvégzendő feladat végrehajtása előr 
Végül már csak az érdekel, hogy ez . 
a nehéz szolgálatot rátermett embe
rek fogják-e ellátni s van-e valami 
egységes eljárási szabályzatuk, ne
hogy ismét ön kényuralom kezdődjék 
valamelyik eldugott faluban és végül 
az, hogy hogyan történik az őrsök 
központi ellenőrzése?

— Hát bizony ez nehéz kérdés — 
hangzik Cuteanu ezredes felelete. — 
Az emberek nagyrésze katonaviselt, 
de mégsem mindegyik. Megbízható
ságukat és rátermettségüket nem le
hetett eddig ellenőrizni és előfordul
hat, hogy egyes esetekben nem megy 
majd minden tökéletesen, de a ne
hézségeket át fogjuk hidalni. Most 
dolgozom egy szabályzaton, mely 
részben a román és magyar csendőr
szabályzatok alapján készül, de ter
mészetesén a demokrata-ellenes sza
kaszok elhagyásával.
— Később a helyi viszonyoknak meg

felelő szabályzatot fogok összeállí
tani. Ami pedig az ellenőrzést illett 
többször fogok magam is a hely
színre kiszállani és az őrsöket meg
szemlélni.

— Minden a parancsnoktól függ — 
teszi hozzá Nyilas György.' — He 
nem odavaló ember került volna a 
csendőrök közé, akkor én saját ma 
gam tudom ezt majd meg a néptől 
és az ilyen embert feltétlen ki fogjuk 
cserélni. Tapintatos viselkedésű, de 
erélyes emberek kellenek, erre a 
posztra, akik nemcsak a falu nyu
galmát, hanem a nemzetiségek közli 
békét is biztosítják.

Evvel váltunk el. A falusiakat pedig 
c sorokon át megnyugtathatjuk, hogy 
a csendőrség irányítása jó kezekbe 
került és ha eleinte előfordulhatnak 
is nehézségek, mindenki meg lehet 
afelől győződve, hogy Cuteanu ez
redes és Nyilas György minden sé
relmet orvosolni fog.

Homormm) Hrr&ó
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ÜZEMKÉPES dkiamó, egyen- és váltó- 
áramot szolgál, 500 voltig mindenre hasz
nálható, eladó. Érdeklődni Pap-utca 36, 
ajtó 7. 3067

ELADÓ egy rekamíé, szekrény és író
asztal. Ciri u kiadóban. Gr.

JÓ.VtrJ'í'il ELÚ korcsma és füszerüzlet 
betegség miatt .eladó. Azonnal átvehető. 
Cim a kiadóban. 3027

FIGYELEM ! Tört aranyat és ezüstöt a 
legmagasabb áron vesz llilf Kálmán órás 
és ékszerész, Mátyás király-utca 2. sz.

30o8
EGY keményfakáló 2300 pengőért eladó 

és egy nagy állotükör. Szamosközi-utca 
83 szám. 6078

»RE .".INGTOK* irodagép eladó. Bocskai- 
utca 12. 3033

ELADÓ két favágógép költözködés miatt. 
Helsinbi-ut 15. 3079

EGY használt fürdőkád eladó. Megte
kinthető Méhes-utca 5 sz. 3083
. FERZSASZűNYEGET, modern fotogépet, 
táskagramofont, Írógépet magas áron vá
sáról „Libertás“, Deák Ferenc-utca 40 
szára. 3077

HÁLÓ- cs ebédlőberendezés eladó. Ér
tekezni Árpád-ut 19, cipésznél. 3075

KERESEK megvételre 1—2 karikás gáz
rezsót iaragázj és az aranyműves! ipar
ban Használatos hengereiét (valcni). Cí
meket a kiadóba, „Rezső“, jeligére- 3088

J3ÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé- 
íycgel bárkinél előnyösebben vásárolok, 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 2459

VESZEK perzsaszönyegeket, függönyö
kéi, terítéket, ágy- és fehérneműket és 
cjy kcis kölnivizes üvege, et. Rotlenberg, 
1 imár-ulca 10. 2977

4t.ES, jó állapotban lévő férfibakancs 
®;adó. Citn a kiadóban. Gr.

KISEBB füszerüzletet átvennék vagy be
társulnék egy jómenetelü iüszerüzletbe. 
Dónát-ut 80, 3028

A SZ1LVAPÁLINKAFÖZÉST megkezd
tük. Búdéi Nagy Anial-u. ö5 6043

KEIT AGG család háztartásának veze
tésére idősebb nőt keresünk, Jelentkezés 
délután kettőtől hatig. Cserlörő-ulca 4 | 
szám. 3032

HELYBELI pénzintézet vidéki fiókjainak 
felülvizsgálására keres képzett, megbízha
tó íéríimunkaerőt. Cim a kiadóhivatalban.

3053
HEGYPÁSZTOR kerestetik gyümölcsös 

őrzésére. Érdeklődni Vrattnay, l'ap-u. 
9 szám. 3061

HELYBELI pénzintézet vidéki fiókjainak 
felü.vizsgálasáia keres képzett megbízha
tó terfimunkaerőt Cim a kiadóhivatalban. 

3053
MEGBÍZHATÓ bejárónőt jó bizonyít

vánnyal ielveszek. Jokai-utca 3, 11. cm. 23 
szám. 3064

BEJÁRÓNŐT, megbízhatót azonnalra fel
veszek. Jókai-u. 3, 1. 18. 3072

FÉRFI fodrászsegédet keresek. Szitter 
Deák Ferer.c-ulca 45. 3084

KIADÓ szép, nagy pirkettes szoba- Ár’ 
pád-ul 9, házmesternél. 3066

VAN kiásó lakása ? Az „Express“ iroda 
kiadja Onnea. Dózsa György-ulca 6. 2995

BÚTOROZOTT szobákat keresek jól fi
zető megbízóim részére. .Express“ iroda, 
Dózsa György-utca 6. . 2993

BÚTOROZOTT szoba fürdőszobahasz- 
nálatlal kiadó. Petőfi-utca 5, lj. emelet,
2, ejtő. , 3u74

KERESEK a belváros közelében 3—4 
szobás, killöntclkes, komfortos lakást, 
nagy udvarral. Cim a kiadóban. 3082

KIADÓ bútorozott, összkomfortos „Gar- 
zenier“ zongorahasználaital. Cím a szín
házi portásnál. 3031

MÁRTON IMRÉKÉ Schütz János-utca 9 
szám alait újra főz. Aki ízletes, jó házi- 
«osstoi akar, keresse fel. 3055

’FELKÉREM azon ifjakat, akik fiaimról: 
Kozák Ernőről, aki roham tüzér munka
szolgálatos volt a marosludasi fronton. 
Kozák István rop. híradósról, aki a Du- 
nrintulon volt és Kozák Tivadar leventé
ről valamit tudnak, értesítsenek, bzéche- 
uyi-tér 39 »z., 1. cm. 30o3

BARA LÁSZLÓ hölgyfodrászat régi 
munkaerővel dolgozik és szives pártfogást 
kér. Karolina-tér 9 ■ Gr.

HARbNYASZEMFELSZEDÉST vállalok. 
Berek-utca 9, ajtó 3. Gr.

KÉREM azt uz urat, aki Pásifóhy Pál
ról hírt hozott, tudassa címét. Magyar-utca 
47 szám. 2998

JO fejőstehén ellátását tej ellenében 
vállalom. Cim a kiadóban. 3073

KÉREM azt az urat, aki fíilöp I'ercnctől 
Gnlocból üzenetet hozott, tudassa cim-t. 
Dózsa György-u. 28, 1, emelet 3081

VILLAMOS Hzaküzletcinet megnyitottam, 
kezelést és javítást vállalok, lüicz. Sándor, 
Mlnorilu-u. 5. 247o

ÁRUSZÁLL11 ÁST, költöztetéseket és 
mindennemű szállítást garanláltan és 
szakszerűen vállalok. Berdo Mózes utca
3, lt emelet. .. 2973

Magyarország*  megkezdte 
az erélyes tisztogatást 

ilegalaliHhtal: a magyar uéptorvényn9ékek

LONDON, február L H magyar minisztertanács elfo
gadta azt a törvényjavaslatot, mely néptörvényszekek fel- 
állítását rendeli el. A néptörvényszékek a politikai partok 
helyi szervezeteiből fognak állanL míg abírókat az igas- 
ságügymíniszter a jogvégzettek közül jffoh ki. A vádha
tóságot népi ügyészek is el fogják látni. Nagy varosokban 
több ilyen néptörvényszék fog működni. _ _

Vaientiny Ágoston magyar igazságügyminiszter nyilat
kozott e tárgyban és kijelentette*  hogy e neptorvenysze- 
kek el fognak ítélni minden háborús bűnöst, feltéve, hogy 
bűnösségük bebizonyítható. Nem csak azokat fogjak el
ítélni, akik emberölés bűntettében vétkesek, hanem azo
kat isi akik bűnös módon megalázták embertársaikat. A 
néptörvényszékeknek jogukban lesz bármilyen büntetést 
kiszabni a pénzbírságtól a fogház, börtönbüntetés, inter
nálás és kényszermunkán át egészen a halálbüntetésig. 
Halálbüntetés esetén a megkegyelmezés jográt egy bizott
ság gyakoroija, mely a nemzetgyűlés elnökéből, vagy he
lyetteséből, az igazságügyminiszierből, _ vagy helyettesé
ből, továbbá a nemzetgyűlés politikai bizottságának kép
viselőjéből áll. A kegyelmi tanács kegyelmi jogával csu
pán halálbüntetés kiszabása esetén élhet.

Az amerikaiak wjaWb partraszállása 
Luzon-szigetén

LONDON, február 1. A 
arcvonalon tovább tartott az ameri
kai csapatok előnyomulása. Aachen
től délkeletre, Monschaunál 5 kilo
métert nyomultak előre és két kilo
méterre közelítették meg a Siegfried- 
vonalat. A 3. amerikai hadsereg 8 
kilométerre bővitette ki az Our fo
lyón létesített hídfőjét. A francia 
csapa’nk kelet felől majdnem telje
sen körülzárták Kohnárt.

A tegnapi nap folyamán több mint 
700 bombázógép támadta Németor-

A viüanydijak vitája

Ipartelepeink mondjanak le 
saját áramtermelésükről

KOLOZSVÁR, február 1. Emelni 
akarják a villamosenergia egység
árát A munkabérek emelésén s a 
szénárak tetemes drágulásán kívül 
a Villamosmüvek igazgatósága nyo
mós érvként hozza fel az áremelés 
mellett azt a körülményt hogy az 
áramfogyasztás tetemesen lecsökkent 
és további csökkenéssel lehet szá
molni.

Ezzel szemben megállapítható, 
hogy a háborús események miatt 
való fogyasztáskiesés feltétlenül túl 
van a mély ponton és a helyzet ál
landóan javul. Az áramfogyasztás 
további fokozására lehetőséget nyúj
tanak a mai rendkívül nehéz tüzelő
anyagkörülmények, elektromos fűtő
testeknek rendkívül kedvező díjtéte
lek mellett s minél nagyobb szám
ban való bekapcsolásával.

A termelés jövedelmezőségét azon
ban ezidőszerint a legnagyobb mér
tékben az segítené elő, ha ipartele
peink az általános közéi dekre való 
tekintettel kivétel nélkül lemondaná
nak a saját áramtermelésről és 
áramszükségletüket a jelenleg teljes 
termelőképességének csak egy töre
dékével működő, közérdekű villa- 
mosmünél fedeznék.

Áll ez elsősorban a Dcrmata-cégre, 
melynél a közérdekű gazdaságosság 
szempontjából az az erősen kifogá
solható helyzet áll fent, hogy egy 
tekintélyes mennyiségű (ezer lóerős) 
hőerő-elektromos telepet tart üzem
ben egeresi' szénnel, ugyanakkor, 
amikor ugyanilyen szénnel, sőt ezen 
szénfajtának Icgulucsonyubb értékű 
minőségével, üzemben van a szén 
lelőhelyén egy hatalmas, modern 
elektromos erőtelep Kolozsvárig, sőt

nyugati szág vasúti berendezéseit, amelyek- 
kel a német átcsoportosítást igen 
késleltették. Főként Becs, Maribor 
és Zágráb melletti célpontokat bom
bázlak.

Luzon-szigetén az amerikai csa
patok egy újabb ponton szálltak 
partra és elfoglalták Olongapo kikö
tőjét, amivel a japán csapatok szár
nyát veszélyeztetik. Az amerikai csa
patok már csak 10 kilométerre van
nak Mamiiétól északra.

magáig a Dermatáig kiépített távve
zetékkel. Nem kétséges, hogy az 
egeresi energia sokkal olcsóbban 
szállítható el Kolozsvárra a meglevő 
magasfeszültségű ■ ■ távvezetékeken
elektromos energia formájában, mint 
a mai hiányos szállító eszközökkel 
— szén formájában.

Ma. amikor a háborús gazdálko
dás a legmesszebmenő takarékos
kodást írja elő mindén téren és a 
város szállítóeszközök hiányában 
nem tud a kellő mennyiségben éle
lemhez és tüzelőanyaghoz jutni, 
megengedhetetlen a minimális meny- 
nyiségben rendelkezésre álló vasúti 
kocsik felesleges módon való igény
bevétele. Ha a múltban tisztán ka
pitalista tényezők nem tudták magán
érdekeiket a köz érdekeivel össze
hangolni, a ma társadalmi rendjének 
a fentihez hasonló visszásságokat 
feltétlenül ki kell küszöbölnie.

S még valamit. A köz érdeke azt 
is megkívánja, hogy a rendkívüli, 
háborús helyzetre való tekintettel az 
áramemelésnél szerepet játszó mind
három cég (az Egeresi Szénbánya 
Részvénytársaság, az Egeresi és Vil
lamosmüvek R. T. és a Kolozsvári 
Villamosmüvek R. T.) átmenetileg 
mondjon le a tartalék-, tőketörlesz
tési, kamat- és haszonalapok dotá
lásáról, ami az egységárat jelenté
kenyen csökkentené. Ez volna a tőke 
háborús áldozata, ami a háborús 
események következtében ennél sok
kal nagyobb lehetett volna, hiszen 
u telepek teljes elpus? lulósónak’le
hetősége is fennállott.

D. Z.
mérnölí

Verés az iskolákban I
Nem akartuk elhinni, de mert több 

oldatról hallottuk a panaszt, mégis be
bizonyosodott, hogy, még mindég van
nak tanitók és papok, akik a testi 
fenyítést is a nevelés eszközei közé 
számiéit I

A tanárok és tanitók szakszerveze
tének puszta léte is, de az ott folyó 
nevelő munka már régen ki kellett 
volna küszöbölje a verést, amely a 
tettesre is lealázó, de a gyermek lel
kében egy egész életre kiható nyomo
kat hagyhat. A középiskolások szer
vezetük utján meg lógják akadályozni, 
hogy ilyesmi a jövőben előforduljon, 
de a kis elemi iskolásokra vájjon ki 
gondol ?

Megengcdhctő-e, hogy két kis gyerek 
nyakába táblát akasszanak ezzel a fel
írással : „Ne közelítsetek hozzánk, 
mert tetvesek vagyunk!*  — Vagy az 
a másik „módszer“, hogy két gyere
ket, akik nem tudták leckéjüket, azzal 
büntessen egy pap-tanító, hogy egy
más haját huzatja velük ?

Nem! Véleményünk szerint a verés 
és az ilyen „nevelési módszerek“ a 
múlt fasizmusának pedagógiai hagya
tékához tartoznak s meg kell szűnniük!

A tanitók és tanárok szakszervezete 
kell foglalkozzon az ilyen esetekkel, 
s intézkedjék, hogy soha többé meg 
ne ismétlődjenek!

Az újjáépítés nehéz munkájában el
foglalt apák és anyák nyugodtan és 
abban á biztos tudatban kell dolgoz
zanak, hogy gyerekeik jó kezekben, 
vannak és helyes módszerekkel csak 
jóra, a jövő b.-csülctcs munkás életére 
nevelik őket.

Ezúttal eltekintünk a nevek közlé
sétől, de a jövőben könyörtelenül pellen
gérre kerül a verekedő tanító, pap ci 
tanár l

■ ár-

Ax újságírón tisztogató 
bizottsága meghozta eisó 

döntését

Kolozsvár, február 1. A kolozsvári 
hivatásos újságírók szakmai szerve
zetének öttagú tisztogató bizottsága 
e héten kezdte meg működését A 
Nagy István elnökletével szerdán 
délután megtartott első ülés Bihari 
Miklós, Marton Lili, Wojticzky Gyula 
és László Béla vezetőségi tagok ügyé
ben hozott határozatot személyi lap
jaik és önvallomásukat tartalmazó 
nyilatkozatuk alapján. Tekintettel arra, 
hogy a helybeli magyar és román 
sajtóban közétett nyilvános felhívás 
ellenére nevezettek ellen semmilyen 
terhelő adat, sem panasz nem érke
zett be, a. tisztogató bizottság yaia- 
mennyiüket hivatásuk folytatására 
jogosultnak nyilvánította. _

A tisztogató bizottság legközelebbi 
üléséi a szakszervezet Jókai-utca 16 
szám alatti emeleti helyiségében pén
teken, február 2-án délelőtt 11 órára 
tűzte ki Ezúttal a bizottság elé ke
rülnek: Mátrai János, Giurgiu Ghe- 
orghe, Gredinár Aurél, Pop Mihái, 
Sztojka László, Moldovan Vasile, 
Simó Gyula és Vartolomei Vasile.

A bizottság felhívja mind a meg
idézett, mind az ezután sorra kerülő 
kartársak figyelmét, hogy eddig még 
be nem adott önvallomásukat mi
előbb,de a liszlogalóbizottstig esedékes 
ülésének időpontjáig feltétlenül adjak 
be a szervezet titkárságához, vagy a 
városi sajtóirodába.

bődegm
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------ -  Deák Fe- 
fawtozo renc-u. ‘1. i 
Naponta hideg-meleg élelek, 
roston-sintek. csorbák. stb-

Szerkeszti BALOGH EDGAL
A szerkesztésért felel NAGY IS I \ AN


